Из истории морской гонки парусных яхт                                  «Кубок 100 миль»                                                                                      (к 20-тилетию возрождения старейшей парусной гонки России)  
Традиции парусного спорта в России имеют давние и прочные корни. В 1718 году Петром Первым был создан Потомственный Невский флот. Он состоял из судов, безвозмездно раздававшихся царем санкт-петербургской знати и чиновникам для приобщения лиц различных званий и профессий к морю и парусам. По времени своего создания Невский флот стал первым парусным сообществом в мире, организованным даже раньше Ирландского водного клуба, созданного в 1720 года. Это был первый в мире опыт создания и функционирования учебной флотилии малых парусных судов. Однако в полной мере его нельзя считать предтечей современных яхт-клубов, поскольку членство в нем не было добровольным. Более правильно отметить, что созданием потомственного Невского флота Петра Первого было положено начало системного использования парусных яхт в учебных целях.
После прекращения деятельности Невского флота парусный спорт в России в коллективных формах не развивался более чем столетие. Толчком к дальнейшему развитию парусного спорта в России стало посещение императором Николаем I в 1844 году Великобритании. Император увидел там спортивные парусные суда, для него была построена в Англии роскошная парусная яхта «Королева Виктория», в салонах которой находились живописные полотна кисти Николаса-Мэтью Конди, изображающие парусные суда и гонки яхт.

В 1846 году Николай I подписал указ об учреждении Императорского Санкт-Петербургского яхт-клуба. Одним из первых судов этого яхт-клуба стала «Королева Виктория». Императорский яхт-клуб стал проводить гонки своих судов, и назрела необходимость выхода санкт-петербургских яхтсменов на международную арену. Для участия в парусных гонках 1852 года были приглашены спортсмены с родины парусного спорта — из Великобритании. Высочайшим повелением российского императора гонки были назначены на 12 и 16 июня. Из-за позднего прибытия в Кронштадт большей части английских яхт вторую гонку перенесли на 18 июня. В качестве призов гонок, проходивших под патронажем императора, были утверждены кубки и премия в 1200 рублей — огромная по тем временам сумма.

В первой гонке, на дистанции 15 миль, между Петергофом, Кронштадтом и Невским плавучим маяком, приняли участие суда Императорского Санкт-Петербургского яхт-клуба — шхуна «Волна», тендеры «Рюрик» и «Чайка». Для участия в состязании записались также прибывшие накануне в Россию английские яхты: шхуна «Контест» (Contest) и тендер «Уор Игл» (War-eagle). Места поворотов на дистанции гонки обозначали шхуна «Русалка», тендер «Варяг» и шхуны «Джорджиан» и «Забава». Комиссию для проведения гонок и подведения их итогов возглавил командор Императорского яхт-клуба князь А. Я. Лобанов-Ростовский, главным судьей парусных гонок назначили адмирала П. И. Рикорда. Члены организационной комиссии и главный судья гонок находились на борту парохода «Геркулес», выделенного в их распоряжение главным морским начальством.

В 12 часов 27 минут, по сигнальному выстрелу, яхты подняли паруса и приступили к состязанию. Ветер был очень крепкий от вест-норд-веста, в Невской губе — сильное волнение. Спустя два часа пятнадцать минут первым к судейскому судну пришел «Уор Игл». Приняв во внимание различное водоизмещение яхт, комиссия все же признала победителем этой гонки именно эту яхту. Британские спортсмены получили приз, учрежденный Императорским Санкт-Петербургским яхт клубом — серебряную позолоченную вазу, в старинном русском стиле, работы ювелирного мастера Сазикова.
Спустя два дня, 18 июня, был дан старт гораздо более протяженной гонки. В учрежденной для проведения этой гонки комиссии вновь председательствовал князь А. Я. Лобанов-Ростовский. В состав комиссии вошли князь С. В. Кочубей и князь Л. Н. Гагарин. Как и прежде, судейство возглавил адмирал П. И. Рикорд, его заместителем стал И. А. Рибопьер.

Маршрут гонки назначили с Большого кронштадтского рейда вокруг острова Нерва на дистанцию 106 миль. На эту гонку записались пять судов Императорского Санкт-Петербургского яхт-клуба: шхуны «Королева Виктория», «Русалка», «Джорджиан», «Забава» и тендер «Варяг». Британскую сторону представляли шесть судов английских яхт-клубов: шхуны «Беатриc» (Beatrice), «Урания» (Urania), «Клеймор» (Claymore), «Дестин» (Destine) и тендеры «Уор Игл» (War-eagle) и «Фрик» (Frick).

Утром 18 июня комиссия на пароходе «Богатырь» прибыла на Большой Кронштадтский рейд. На нем в двух линиях застыли на якорях яхты в порядке, определенном жребием. В первой линии, ближе к весту, находились «Уор Игл», «Варяг», «Фрик», «Беатриc», «Клеймор», «Русалка», «Урания» и «Дестин». Во второй линии, в полутора кабельтовых к осту от первой, выстроились яхты «Джорджиан», «Королева Виктория» и «Забава». В двух кабельтовых к осту от второй линии стояло лоцманское судно «Мензула», назначенное на время гонок адмиральским судном. На него перешел заместитель судьи Н. А. Рибопьер, который поднял адмиральский флаг Императорского яхт-клуба, сама же «Мензула» расцветилась флагами.

Из-за свежего ветра, который вызвал опасения, что яхты могут дрейфовать на своих местах в линиях, после совещания с судьей, комиссия приняла решение назначить старт гонки на час раньше.

В 9 часов утра раздался первый сигнальный выстрел из пушки, и яхты подняли свои позывные вымпелы. После второго выстрела на судах начали ставить паруса. После третьего выстрела, прозвучавшего в 10.00 утра, яхты начали сниматься с якорей.

Первым спустя полминуты снялся с якоря «Уор Игл», последним — «Варяг» в 10 часов 10 минут. Яхты легли на левый галс, ветер дул от зюйд-веста. Спустя четверть часа после старта «Клеймор» вырвался вперед. В начале двенадцатого яхты миновали эскадру Балтийского флота, стоявшую на якорях у Красной Горки. Участники гонки в это время шли в следующем порядке: «Клеймор», «Уор Игл», «Фрик», «Королева Виктория», «Беатриc», «Джорджиан», «Дестин», «Забава», «Русалка», «Урания», «Варяг». За участниками гонки следовал пароход «Богатырь» с комиссией на борту. Ветер дул ровный от зюйд-зюйд-веста. «Фрик» начал догонять яхту «Уор Игл» и около полудня оказался на ветре у всех яхт.

В 13 часов «Забава», подойдя к северному берегу Финского залива, первой легла на правый галс. Спустя пять минут «Фрик» достиг меридиана маяка Стирсудден, будучи у всех яхт на ветре, под ветром у него находился «Уор Игл». Остальные суда шли друг за другом, растянувшись на четыре мили: впереди «Королева Виктория», за ней «Варяг» , «Джорджиан» и «Забава», шедшая по отношению к последнему контргалсом. «Беатриc», «Дестин» и «Урания» вытянулись в одну линию, а «Русалка» оказалась позади всех.

«Фрик» и «Уор Игл» в 13 часов 25 минут опередили «Клеймор». К 15 часам ветер сменил направление на южное, и спустя полчаса яхты шли в следующем порядке: «Фрик», «Уор Игл», «Клеймор», «Королева Виктория», «Варяг», «Джорджиан». Остальные суда оказались далеко позади.

В 16 часов 20 минут «Клеймор» обогнал оба английских тендера, бывших до этого впереди него, и уже не терял первенства до конца гонки. В то же время «Джорджиану» удалось обойти «Варяг». Остров Нерва первым в 18 часов 17 минут обогнул «Клеймор», за ним — «Фрик», «Уор Игл», «Королева Виктория», «Джорджиан» и «Варяг» в 18 часов 30 минут.

Подождав, пока все эти шесть яхт не обогнут Нерву, пароход «Богатырь» затем вновь проследовал за ними. Остальные пять яхт отстали настолько, что выиграть приз гонок у них не было никакого шанса. «Беатрис» обогнула остров Нерва лишь в 19 часов 13 минут, за ней повернули «Русалка» и «Дестин», а замыкавшая эту группу «Урания» — 25 минут после «Беатрис». С «Богатыря» уже не могли зафиксировать, когда аутсайдер гонок «Забава» обогнула Нерву.

После поворота «Королева Виктория» начала быстро настигать тендеры «Уор Игл» и «Фрик» и в 18 часов 53 минуты обогнала их, заметно приближаясь к «Клеймору». В это время скорость яхт достигла 9, 25 узла.

Около 21 часа «Богатырь» разминулся на ходу с эскадрой 2-й флотской дивизии, а затем встретил пароход «Грозящий», на котором наследник цесаревич Великий князь Александр Николаевич вместе с супругой направлялся в Гапсаль. Дул ровный ветер зюйд-тен-вест.

Первым адмиральского судна достигла британская шхуна «Клеймор», финишировавшая в 0 часов 48 минут уже 19 июня. Спустя четыре минуты финишировала «Королева Виктория»», а за ней через пять минут — «Джорджиан». Две следующие финиширующие яхты отстали более чем на полчаса: в 1 час 33 минуты гонку завершил «Фрик», спустя пять минут — «Уор Игл». «Варяг» пришел к финишу лишь в 2 часа 25 минут, а прочие закончили гонку гораздо позже.

После совещания членов комиссии с судьей определился победитель. Как и следовало ожидать, приза удостоилась британская шхуна «Клеймор», прошедшая дистанцию за 14 часов 48 минут. Приз представлял собой серебряный позолоченный кубок изящной работы, с золотым орлом, такими же украшениями и синей финифтью. Этот кубок отличался особой красотой и богатством. В 8 часов утра, после выстрела из пушки, был поднят позывной вымпел этой яхты.

К сожалению, из-за начавшейся спустя год Восточной (Крымской) войны 1853–1856 годов международный статус гонки вокруг острова Нерва не получил развития. В дальнейшем яхт-клубы Санкт-Петербурга проводили гонки на подобные длинные дистанции, а для их победителей были учреждены ценные призы.

Любопытно, что гонка «Кубок 100 миль» в России была проведена на следующий год после того, как в 1851 году в Великобритании знаменитая яхта «Америка» конструкции Джорджа Стирса в гонке «Кубок 100 гиней» победила своих английских соперников, положив начало самому престижному в парусном мире состязанию на «Кубок Америки». 
В 2001 году «100-мильная гонка» была возрождена в России по инициативе общественной организации «Ассоциация крейсерско-гоночных яхт класса «Л-6» и яхт-клуба Ленинградской военно-морской базы и ныне проводится ежегодно с историческим названием «Кубок 100 миль». Соревнование морских парусных яхт «Кубок 100 миль» проводится 10 – 13 июня, скоординировано с праздником «День России», с 2005 года — под патронажем Морского совета при Правительстве Санкт-Петербурга. 
В отдельные годы по аналогии с гонками парусных яхт 1852 года проводятся две гонки. В первый день парусных соревнований проводится гонка парусных яхт на призы главы Администрации Кронштадтского районам Санкт-Петербурга. Дистанция этой гонки протяжённостью около 15 морских миль проходит на акватории Невской губы с финишем около Кронштадта. После гонки яхты размещаются у набережной Петровского парка в Средней гавани Кронштадта. Утром следующего дня в Петровском парке Кронштадта у памятника основателю Кронштадта и Санкт-Петербурга Петру Первому проводится награждение по итогам первой гонки и торжественное открытие главной морской гонки соревнований «Кубок 100 миль». В этой гонке экипажи яхт соревнуются на акватории Финского залива Балтийского моря по историческому маршруту Кронштадт — остров Нерва — Кронштадт. Общая протяженность дистанции морской гонки по генеральному курсу составляет 101 морскую милю. Историческая гонка «Кубок 100 миль» с 2001 года ежегодно включена в официальный календарь парусных соревнований, проводимых Санкт-Петербургским парусным союзом, а с 2015 года также включена в ежегодный Календарь спортивных соревнований Всероссийской Федерации парусного спорта.

Участниками гонок «Кубок 100 миль» являются квалифицированные экипажи всех типов крейсерских парусных яхт прибрежного морского района плавания. Зачетные группы участников формируются по классам яхт. Основную зачетную группу составляют крейсерско-гоночные яхты класса «Л-6». Ежегодно на старт «Кубок 100 миль» выходят более двадцати экипажей морских парусных яхт.
Яхты, занявшие первое, второе и третье места в каждой зачетной группе, награждаются призами и дипломами. В классе «Л-6» победитель гонок награждается переходящим «Кубком 100 миль». Яхта, занявшая первое место в общем зачете, награждается переходящим «Кубком быстрейшей яхты». Торжественная церемония награждения проводится в таких знаковых местах Санкт-Петербурга, как Центральном военно-морском музее или ледокол – музей «Красин», тем самым подчёркивая преемственность морских парусных традиций Санкт-Петербурга.

Особо следует отметить гонку «Кубок 100 миль» 2016 года, когда благодаря исключительно благоприятным метеорологическим условиям – при сильном ветре и без лавировки 10 участвующих в гонке яхт (половина флота гонки) прошли дистанцию быстрее 14 часов 48 минут – рекордного времени британской шхуны «Клеймор» в 1852 году. Лучшее время в гонке 2016 года показал экипаж яхты «Флавис», прошедший дистанция за                     12 часов и 51 минуту. Три яхты класса «Л-6» - «Варяг», «Онега» и «Лена» также прошли дистанция гонки быстрее рекордного времени британской шхуны «Клеймор» в 1852 году. 
Возрожденная спустя полтора столетия ежегодная морская гонка парусных яхт «Кубок 100 миль» становится одним из ярких и престижных морских парусных соревнований Санкт-Петербурга и России. 
К этой гонке уже проявили интерес самые известные Королевские яхт-клубы Великобритании — «Ройал Скуодрон» и «Ройал Лондон яхт-клуб». Несколько раз в гонке «Кубок 100 миль» принимали участие яхтсмены их Финляндии. Тем самым возрождён международный статус этой парусной гонки и со временем она может стать в один ряд с известными парусными соревнованиями мира.

Апрель 2020 года

Берёзкин Андрей Алексеевич, 
Почётный президент общественной организации                                     «Ассоциация крейсерско-гоночных яхт класса «Л-6», 
Член Морского совета при Правительстве Санкт-Петербурга,  

Общественный директор гонки «Кубок 100 миль» в 2005 – 2019гг.
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